



第一课 信心与知识(上)

卫道出版社基督信仰护教学函授课程中级篇
伯特·汤普森博士及凯尔·巴特硕士

信心与知识(上)

“关于神存在之事实没有足够绝对的证据来加以证明。但是却有足够的证据来支持关于神存在的设想或信念。”

“信心意味着略次于知识的形态……乃是介乎知识与愚昧,确信与盲从之间的,从某种意义来说,信心是两者兼而有之的。信心基于某些证据,这是与知识有关系的。同时,信心又具备某些不确定性,因为信心所基于的某些证据不是直接的。”

“便对妇人说:「现在我们信,不是因为你的话,是我们亲自听见了,知道这真是救世主”(约翰福音 4:42)

即使是不经意地读起以上所提及的三句话都会让我们发现前两句话与第三句有着明显地区别。首两句所要倡导的观点认为信心不过是因为基于某些无法被证明的假设而产生的某种带有很多不确定性的一种个人坚持而已。而经由被圣灵默示之使徒约翰之笔写下的第三句,描述的是某些撒玛利亚人坚信耶稣基督是神的信心,乃是基于他们知道耶稣是救主的这个被他们视为可信之凭据的事实之上的。

显然,前两种态度都是不正确的。因为这两种态度所代表的乃是属圣经之信心中两个彼此对立的概念。一方面,我们被要求去相信信心是一个人因着某种轻信的情感因素主导而执意相信某些事物的一种“假设”。另一方面,属圣经的信心教导我们知道知识是信心不可或缺的一部分,信心绝对不是某种有根据的猜测或者某种没有根据的假设。

为什么会有这种纷扰呢？

多年以来，信心被很多敌视它的人以各种贬损的方式加以定义，例如“信心就是一种相信虚妄之物的能力。”又如“信心是一种对于不可能发生之事物非逻辑性的认同。”遗憾地是，很多所谓“中立”的权威也来搅“这潭浑水”。例如，一本著名的词典在解释信心的时候也给出了“信心是一种对于某些不可考证之事物所持有的坚定的认同。”（韦伯高等院校第九版新版学生词典）。“信心是一种不以逻辑证据或者物质发现为依据的坚持。”（美国传统词典，第四版）。还有“信心是一种没有逻辑性证明的特有偏执。”（牛津图解美国词典）。毫无疑问，当代的词典不能够作为解释属圣经之概念的标准。对于信心的属圣经的解释也不能取决于一个英文单词现今的用法。

说来令人难以置信的是，就属圣经之信心定义现今存在之纷乱的情况，很大程度上归咎于一些在信仰领域本身的人。例如，著名的德国神学家汉斯·昆(Hans Kung)曾就信心给出这样的评述：“即使是在信仰里，我们仍无法肯定且毫无疑问。其实在信仰中，我们是把自己交托给了某些不确定的事物”(1980 年, 第 61 页)。受人尊敬的著名电视布道家罗伯特·舒勒(Robert Schuller)如此评述信心：“信心是对于一种无法被证明之设想的交托……，无神论者以及有神论者都对某种信心有着交托。无神论者什么都不信，而有神论者们相信某些事情。但是两者都把自己交托给某种无法得到证明的设想”(1984 年)。如果这些人所说属实，那么信心要么就是毫无根据的，要么就是基于某种由少量知识掺和着大量让人以为知道，其实不然的不确定因素组成的产物。

这样看来,存在于当今世界中对于属圣经之信心概念的模糊及混乱的问题就不足为奇了。

对信心有个正确认识的重要性

对于信心不正确认识的最终结果将损害或者摧毁基督信仰的功效。如同其它的宗教一样,基督信仰一直以来都是以史实为基础的。从耶稣的历史性到他复活的真实性,以事实性为其稳固之基础的基督信仰已经在意识形态的竞技场上征战多年。隐秘性对于某些宗教的发展有着不可忽略的作用。但是基督信仰不属于此类的宗教范畴。基督信仰的初衷就是要被呈现出来,被辩驳以及能够在大众的视野中被公开地加以审视。就如某位作者曾经描述的那样:“基督信仰乃是知识与确信的宗教”(Lewis,1987年,第47页,强调部分另注)。而任由某些人肆意以基督信仰乃是基于某种无法证明的信仰系统来模棱两可地定义“信心”的做法,实际上是在剥夺基督信仰最为重要的构建因素之一--基于史实性的可证实性。

几乎每一个被询问的人都会承认,理论上来说,知识和真理是任何一个明显的日常生存所不可或缺的属性。可是实际上,很多人活在那种日常生存之外,好像真理和知识无足轻重一般。人类多数情况下生活在一种抽象,混乱以及矛盾的自我行为体系中。这种情形着实奇怪。在很多事情上,一个人可能会坚持完全的客观性。例如,对于有着独特饮食习惯的人,对于某种食物他可能会说:“我不吃这种食物,因为其中有致命的细菌毒素。”对于涉及民事诉讼的事情,一个人可能会说:“这件事情是违法的,因为它侵犯了我的权益。”但是当来到涉及信仰的事情,

特别是关于基督信仰的时候,主观性主导了一切。人对于物质领域的事情能够有着坚定的信念,但对于属灵领域的事情却变得不确定起来。例如,当你问起一个信神的人关于神是否确实存在这个问题时,他可能会回答:“我相信神的确存在”或者“我希望神存在,”又或者“我认为神是存在的。”但是你很少能够听到他坚定地说:“我知道神是真实存在的。”再者,当一个基督徒被问到:“你是否知道自己是得救的”这个问题时,得到的答复可能会是这样的:“我相信我是得救的。”或者“我希望我是得救的。”又或者“我认为我是得救的。”但是你很少听到有人自信地宣称:“是的,我知道我是得救的。”

这的确是让人感到悲哀的情形。我们现在已经发展到了在诸如食物选择或者法律诉讼等属世的事物方面,客观性成为绝对必要的地步。同时,在一些更为重要的属灵领域里,某种在我们生活中的其它领域里我们无法容忍的主观性,不但被我们期望着,而且在很多事情上被我们顽固地要求着。显然,我们中的一些人要么失忆了,要么就是从一开始就没有真正地明白真理与信心两者间的正确关系。同样地,我们要么忘记了,要么是我们不再在乎,关于对于真理与信心之间的关系不正确之认识可能会带来的巨大损害。

激励基督徒们对真理与信心再次刚强起来,犹如耶稣基督当初宣扬真理之时所说的:“你们必晓得真理,真理必叫你们得以自由。”(约翰福音 8:32)的时刻已经到来了。基督信仰不是基于某种神秘事物或者某种“天方夜谭”般的“信心”上的“但愿如此/天上的馅饼/不切实际的”宗教。而是一种根深蒂固地建立

在一系列可以被验证的关于独一之真神确实存在之证据,以及围绕在神的爱子的生,死以及复活的事实,且是经得起考验的历史证明之基础上的鲜活信仰。当使徒约翰写信安慰以及激励第一世纪那些饱受摧残与逼迫的信徒们时,他如此写道:“我将这些话写给你们信奉神儿子之名的人,要叫你们知道自己有永生。”(约翰一书 5:13 节,强调部分另加)。因此,根据耶稣和约翰的教导,一个人不但能够晓得某些事情,而且他也能够知道他是可以晓得某些事情的。

而在这种坚定且自信的宣言背后是有着许多无可厚非且是至关重要的含义。让我们来看看以下的一些情形。如果一个人不能确知神的存在,那么他也就无法确知圣经是神所默示的话语。如果一个人不能知道圣经是神的话语,那么他也无法确知耶稣是神的儿子,因为圣经是这个宣称的基础。如果一个人无法确知耶稣是神的儿子,那么他就无法确知自己是否是得救的。但是使徒约翰却明确地指出:“我将这些话写给你们信奉神儿子之名的人,要叫你们知道自己有永生。”

基督徒不是不可知论主义者!不可知论者们宣称:“我无法知道神是否存在。”但是基督徒却是能够知道神是确实存在的(参见诗篇 46:10)。让我们来思想以下的这些选择性。基督徒到底侍奉的是一位“可能存在”还是“可能不存在”的神呢?基督徒所相信的,又极力劝诫他人去相信的圣经中的证言是否是“可能是被神默示的”,或者是“可能不是被神默示的”圣言呢?基督徒所信靠的基督是否是“或许是神的儿子”,又“或许不是神的儿子”呢?这样的选择是不存在的!

信心与相信,感觉以及诚心之间的关系

我们常常会听到一些人在谈到关于某些无法得到验证的信仰时会这么说:“这就在乎你信不信了!”又或者有些时候,当某人就某事所当采取的行动征求他人的意见时,我们常常会听到朋友们或者他人给出的建议常常是:“去大胆一试吧!”(直译:凭着信心出发)。我们听过多少次对于某种特定的信仰或者特殊行为人们给出“信心一跃”的评论?信心的确在很多诸如此类的场合中被人如此提出,而且这些话都或多或少地表明某种意义上的“相信”。但是事实是这些关于信心的说法既不能代表圣经意义上的信心,也无法与之相提并论。

信心与相信

信心和相信是同一码事吗?是的,信心包含在相信这个范畴里。但是问题在于圣经意义上信心属于相信中的哪一种?相信主要指的是对于某种事物真实性的判断。但是相信有充分以及不充分之分。如果我说:“我相信明天会下雨。”这就是一种不充分的相信,因为这只是我个人的看法。我希望如此,因此我相信事实就会这样,然而这种相信是我无法证明的。但是,当我说:“我相信对于罪犯的判决是公正且正确的。”这句话时,我的相信则是充分的。因为我可以为我所相信的这个结果根据现有的证据而给出事实性的原因。关于“充分”以及“不充分”相信之问题,哲学家大卫·利佩(David Lipe)曾如此评述:“这两种相信间的不同取决于相信的起因。”(引述出处见本章后备注)充分的相信乃是基于充足证据之上的理性行为。而不充分的相信则

是由某些类如情感以及利益因素而引起的。

属圣经的信心是建立在充足可信之证据上的一种确信。尽管“信(faith)”一词在旧约圣经中只出现过两次(申命记 32:30 节以及哈巴谷书 2:4 节)。但是“信”这个概念却贯穿旧约的始终,“信”的概念是通过例如“倚靠(Trust)”(诗篇 4:5;以赛亚 26:4),“相信(Believe)”(历代志下 20:20)以及“敬畏神”(创世纪 20:11;诗篇 111:10;传道书 12:13)这些词语来表达的。在新约中,“信”这个词是以希腊文单词“pistis”来表示的,对于这个希腊文名词的解释,希腊文学者 W.E.Vine 如此说到:“坚定的信念,因聆听而有的确信...,在新约圣经中被运用的时候指代的意思总是对于神或者基督,或者其它属灵之事的确信”(1940 年,2:17)。在圣经中,“pistis”所表述大多是“相信或者信任”的意思,这也正是为何彼得吩咐基督徒要“有人问你们心中盼望的缘由,就要常作准备,以温柔、敬畏的心回答各人”的原因(彼得前书 3:15)。如此的回答乃是直接与信心的缘由相呼应的,因为它为支持信心提供了卓越的论据。

信心,情感以及诚心:

人的情感以及诚心在属圣经的信心中又扮演着什么样的角色呢?无可辩驳的是在我们所处的这个时代中,感性因素常被提升到过于神的话语所教导的地步。很多人所寻求的是一种“感性过于理性”形式的宗教。但是事实是明显的,若没有神的话语,那么信心就无从谈起了,因为“可见信道是从听道来的,听道是从基督的话来的”(罗 10:17)。个人的情感实在不是可信的属灵准则。当参孙背离了与神的约定继而丧失了他的气力之

时,他还大言不惭地吹嘘说:“我要像前几次出去活动身体”(士师记 16:20 节)。参孙“相信”神仍与他同在,但是事实上神已经远离他了。当雅各离开他的父家,他“认为”他连神也一并撇下了。孰不知在“雅各的天梯”那里他做了一个梦,以至于他惊醒之后感叹着说:“耶和华真在这里,我竟不知道!”(创世纪 28:16 节)。雅各情感的经历与参孙的恰恰相反。参孙认为神与他同在,事实却并非如此。雅各认为神没有与他同在,但神却如影随形。在这两个例子里,他们的情感都不是值得信赖的准则。后来雅各诚心相信他的儿子约瑟已经不再人世了(创世纪 37:34 节),但是他的感觉再一次出错了,因为在过了大约 22 年之后,雅各才发现原来约瑟尚在人间而且在埃及地得了大昌盛(创世纪 46:26-27 节)。既然属圣经的信心不是源自个人的某些情感因素,那么反之亦然。人的感性因素也不能造就出属圣经的信心。信心乃是基于证据/基于知识的,是人的情感所不能产生或者增加的。

诚心本身也不能够与属圣经的信心相提并论。是的,一个人如果想要使自己的信心稳固,他就必然会在信心的各个方面都诚心以对。虽然信心是从无伪的诚心中生出来了的(提摩太前书 1:5 节),但是诚心与信心是两码事。

让我们看看撒母耳记下第 6 章中关于乌撒的事情吧。以色列人从邪恶的非利士手中夺回了在早先战役中被非利士人俘获的神的约柜之后,大卫王命令人用牛车将约柜运回耶路撒冷城中,负责此事的乃是乌撒和亚希约两兄弟。经文告诉我们“牛失前蹄”(撒母耳记下 6:6b),乌撒因为担心宝贵的约柜可能因此受损被毁,因此出手扶持了约柜(6:6a)。但是神此前已经吩咐过

以色列人不可触摸祂的圣物(民数记 4:15 节)。因此当乌撒伸手扶住神的约柜之后,神就击杀了他(6:7 节)。

乌撒在所行的事上是否是出于诚心的呢?这一点毫无疑问。他自己是否也曾想过在那个灾难性的一天自己的行动乃是源于“信心”的诚心之为呢?这一点也毋庸置疑。但是他的诚心,以及这个诚心所给予的信心都不能算什么,也无法逃脱神的震怒。乌撒因为无视神就圣物所做的吩咐,因此按着定义,他的行为不能够被视为“信心之举”(罗马书 10:17 节),无论乌撒初衷多好或者有多么的诚心。圣经在提到这件事情的时候也特别指出:“神耶和华向乌撒发怒,因这错误击杀他”(撒母耳记下 6:7 节)。信心-属圣经的信心-不只是诚心,也需要顺服。

因此,信心可能会对我们的情感有着积极的影响,甚至会激发一个人更加趋向于诚心。但是信心不是人感性因素的最终产物,也无需依赖人的感性因素。其它的一些因素需要牵涉其中,那就是与知识相辅相成的理性因素。

信心与理性

诚然圣经以及继续信仰都强调建立以及保持信心。但是这种对信心的强调绝对不会以摒弃理性或者理性观念为代价。事实上,在圣经的篇幅里,信心与理性是紧密联系的。让我们来看看路加对于庇哩亚人的描述吧!“这地方的人贤于帖撒罗尼迦的人,甘心领受这道,天天考查圣经,要晓得这道是与不是”(使徒行传 17:11)。庇哩亚人的信心与他们的理性是密不可分的。无论他们是否知道这点。他们每天都应用理性法则通过足够的证据让他们得出那可信的结论,也正因为如此他们得到了盛赞!庇哩

亚人的例子对于所有信徒的教导意义都是无可推诿的：“神期待我们去应用神赋予我们理性以及分辨的能力去查验摆在我们面前的证据,从而使我们“凡事察验”(帖撒罗尼迦前书 5:21),“试验一切的灵”(约翰一书 4:1)并且“要持守善美的”(帖撒罗尼迦前书 5:21)。

信心和理性若得到合理的利用能够得到统一性的真理。试想我们的宇宙是确实存在着的,并且理性(例如,因果法则)指教我们宇宙的存在必然有其充足的前因。因此相信这个充满了各种错综复杂之设计的宇宙有其设计者就是合理的。所以在宇宙之存在及其有序性的根本解释上我们的选择是介乎物质性以及超越物质性之间的。因此两个模式之间之迥异的差异就是介乎:(a)时间,几率以及物质固有性;(b)设计,创造以及不可削减之组织性。我们所拥有证据清楚地告诉我们宇宙之存在以及其中的芸芸众生都是源自一位恒在的,不变的以及自有之意识的创造。无神论者期待我们相信这个高度有序,设计精密的宇宙(以及其中复杂的生命形式)都只不过是“偶然而来的”。但是这样建议是荒谬,不合理的以及不被我们已知之证据所支持的。

同样地,相信圣经是神之话语是合理的。世间在无书卷能够与圣经相匹敌。证明圣经是神之默示话语的宣称的内在以及外在证据不胜枚举。支持圣经默示性的外在证据包含了关于圣经人物,地点,事件的历史记载,还有考古发现中与圣经的记载以及场合相呼应的史前文物。而支持圣经默示性的内在证据则源自圣经本身,圣经的合一性,前瞻性的预言以及预知的科学知识(仅例举三例)就让人类历史不能望其项背了,也足以证明圣经的

存在除了是由一位凌驾一切,掌管万有,引导之意识所给予的理由之外,别无它解。

信心是否与理性相驳斥呢?断乎不是!理性是信心沉默而坚定的伙伴。

参考书目

- 1) Kung, Hans (1980), Does God Exist?(New York: Doubleday).
- 2) Lewis, Mark (1987), "Hereby Ye Shall Know..." Joshua: A Commentary—Exegetical, Homiletical, ed. W.S. Cline (Austin, TX: Firm Foundation), pp. 46-55.
- 3) Lipe, David L. (no date), Faith and Knowledge(Montgomery, AL: Apologetics Press).
- 4) Schuller, Robert (1984), "The Hour of Prayer," February 5.
- 5) Vine, W.E. (1940), An Expository Dictionary of New Testament Words(Old Tappan, NJ: Revell).

衛道出版有限公司出版发行。

如欲订购请洽我们的办公地址:230 Landmark Drive,Montgomery,Alabama36117,USA,334/272-8558.如果您希望您对于本课程问卷部分的解答得到批改,请洽提供本课程给您的相关个人或地方教会。衛道出版有限公司不负责答卷的批改工作。版权所有© 2001

第一课-问题 是非题

请对下列句子的是非性作出解答：

1. 属圣经的信心是基于某种无法证明的假设之上的。_____
2. 基督信仰是乐于被呈现，被辩驳以及公开地被大众所审视的。_____
3. 信心会依照所获得证据的多寡而相应的加强或者减少。

4. 个人的情感因素是一种可靠的属灵准则。_____
5. 在信仰领域里每个人对于信心都有着正确的认识。_____
6. 对于信心的不正确的认识会破坏甚至摧毁基督信仰的功效。

7. 圣经教导人可以确知自己是否得救的事情。_____
8. 乌撒因触摸约柜而被击杀。_____

多项选择题

标明正确答案：

1. 以下哪一个答案不是信心建立的基础？
 - a) 知识
 - b) 理性
 - c) 神的话语
 - d) 情感
2. 自认为神依然与他同在，事实上神早已离弃他的圣经人物是谁？
 - a) 参孙

- b) 约翰
 - c) 挪亚
 - d) 亚伯拉罕
3. 以为神已经不与他同在，但事实上神人与之同行的圣经人物是谁？
- a) 雅各
 - b) 以撒
 - c) 参孙
 - d) 以利沙
4. 圣经中提到一群“甘心领受这道，天天考查圣经，要晓得这道是与不是”（使徒行传 17: 11 节）的人是哪里人？
- a) 帖撒罗尼迦人
 - b) 罗马人
 - c) 庇哩亚人
 - d) 以弗所人
5. 根据我们拥有的证据，足以向我们证明圣经是：
- a) 神话故事
 - b) 神的话语
 - c) 欺世盗名之书
 - d) 癫狂之人的书

填空题

1. 知识是_____不可或缺的一部分。
2. 基督信仰总是基于可信的_____事实上的。

3. 稳固的信心是一种建立在充足_____基础上的理性作为。
4. 不充分的相信则是由某些类如_____以及_____而引起的。
5. 属圣经的信心不只是诚心,也需要_____。
6. 庇哩亚人应用_____法则通过足够的_____让他们得出那可信的_____。

经文填空

1. 约 4:42 便对妇人说:「现在我们_____,不是因为你的话,是我们亲自_____了,_____这真是_____。」
2. 约 8:32 你们必_____,_____必叫你们得以_____。
3. 彼前 3:15 只要心里尊主基督_____. 有人问你们心中盼望的缘由,就要常作_____,以温柔、敬畏的心____各人;
4. 罗 10:17 可见____是从_____来的,听道是从基督的____来的。
5. 约一 5:13 我将这些话____你们____神儿子之名的人,要叫你们_____自己有永生。

重点/评语

姓名_____

地址_____

所在城市_____

所在省份_____ 邮政编码_____

日期_____